



2015年全國兩會 中國新常態 改革進行時

■ 責任編輯：張健 版面設計：譚向陽

河南濮陽市地處冀魯豫三省交界，因「中華第一龍」而得名，歷史悠久，源遠流長，有「華夏龍都」之稱。濮陽曾獲國家衛生城、國家園林城、國際花園城市、中國優秀旅遊城、中國歷史文化名城、中國最佳文化生態旅遊城市、全國文明城市、首屆中國人居範例獎和迪拜國際改善居住環境良好範例獎等「七城二獎」的榮譽。上古時代，五帝中顓頊、虞舜及其部族活動於此；4000多年前，大禹之子夏後啟在此鑄造了象徵王權的「九鼎」；兵家之祖吳起、一代名相商鞅、天文學家僧一行、治黃名師高超、《呂氏春秋》編著者呂不韋、中國歷史上第一位女詩人許穆夫人等歷史名人均誕生、生活在此……歷史文化積澱的厚重豐富，賦予了「龍鄉」人堅韌奮進的精神內涵和新常態下再創輝煌的歷史重任。華龍區是濮陽市所在地、轄區之一。今日的「華龍區」緊緊圍繞中原經濟區、糧食生產核心區、鄭州航空港經濟綜合實驗區等三大國家戰略的發展方向，緊隨「一帶一路」戰略規劃，利用其面向沿海的前沿優勢，着力打造區位新優勢，重構經濟高速增長的動力引擎，發揮邊界效應和門戶效應，開放謀求大發展。

■ 香港文匯報記者 王長虹、高攀 通訊員 宗永剛、王國利



■ 因龍而得名的華龍區。

河南濮陽華龍區： 適應新常態 再現新作為

濮陽市華龍區處於豫魯冀三省交界處，南臨黃河，北接京畿和滄州高速，西銜大廣高速，晉豫魯重載鐵路橫貫東西，直達山東日照港，是中原經濟區與環渤海經濟圈銜接融合的前沿。華龍區位於鄭州、濟南、石家莊三個省會城市的幾何中心，距三市均在200公里以內，屬於「兩小時經濟圈」範圍，華龍區致力於把區位特點轉化為區位優勢，着力把自身打造成中原經濟區重要出海通道，中原經濟區與環渤海經濟圈銜接融合的前沿，省際交會區域性中心區。

作為面向沿海的前沿地區，華龍區不僅區位優勢明顯，而且產業特色鮮明、發展空間廣闊、軟硬環境優良，尤其以石油機械製造業為特色，是海內外客商投資興業的絕佳選地。2014年，華龍區預計完成生產總值106.2億元，其中，規模以上工業增加值完成36.8億元，社會消費品零售總額完成71.1億元，社會固定資產投資完成144.2億元，公共財政預算收入在濮陽市各縣區中率先突破10億元大關，完成10.88億元，全年生產總值、規模以上工業增加值、社會消費品零售總額等多項經濟指標增速均位於濮陽市前列。

2015年該區將繼續以項目建設為抓手，着力加快產業集聚區和重點項目建設，共謀劃了包括49個工業項目、65個城建項目、26個商貿服務項目、19個社會事業項目、15個交通能源項目、16個農林水項目等在內的190個項目待實施，項目概算總投資408.47億元，年度計劃投資192.22億元。敞開的中原東大門為海內外客商提供了無限商機。

實幹興區 建「明星、首善、首富」之區

在新常態下，華龍區區委、區政府經過認真思考、科學研究，制定了2015年經濟社會發展的新作為和總體思路：積極適應經濟發展新常態，以持續



■ 華龍區特色商業區——山東銀座。

深化「一創雙優」活動為動力，以生態城市建設為引領，以項目建設為支撐，優化業態抓三產，提檔升級抓二產，彰顯特色抓一產，實實在在抓民生，加快建設明星之區、首善之區、首富之區，為全市實現「二三五」趕超目標做表率。繼續把項目建設作為重中之重、大力培育石油機械裝備製造業、加快發展現代服務業、全面提升城市建設、管理和服務水平、紮實推進民生事業發展、堅持改革創新和開放招商、全面加強和改進黨的建設等，努力實現各項工作再上台階，力爭成為全省經濟發展明星之區，成為社會和諧穩定全市首善之區，成為民生改善全市首富之區。

中原油都 石油裝備產業蓄勢崛起

華龍區是中國石油化工集團公司下屬的第二大油氣田——中原油田的總部所在地，因此這裡又有

「中原油都」之稱。2014年9月，中國石油石化技術裝備大會在此舉辦，據了解，大會共吸引了國內外300多家石油石化技術裝備企業和科研機構，美國德州第一工業公司、印尼米納石油公司等21家企業與華龍區13家企業簽訂購銷合同，合同金額達4.76億元。

近年來，隨着全球對石油能源的需求不斷加大，油價持續走高，直接刺激了石油石化設備行業的高速發展。在此背景下，華龍區依托中原油田，多種形式引進戰略合作者，石油裝備產業迅速擴張壯大。該區選聘專業機構編寫《華龍區石油裝備製造產業中長期規劃》，進一步明晰產業發展路徑，力促石油裝備產業規範有序發展，為打造國內知名、省內領先、創新能力強、特色鮮明的國家新型工業化示範基地奠定了基礎。在引進和整合大企業入駐產業集聚區的同時，華龍區規劃設計了能源裝備製造產業孵化園，凡符合該區主導產業、有一定成長性的小微企業均可入園發展，在投資建設、產值效益、稅收貢獻、科技創新等方面給予獎勵和扶持。此外，該區還設立了專項資金重獎石油裝備製造企業和科技創新項目，組織引導企業與石油高校、科研院所合作建立科研基地，推進產業調整升級。

據悉，在華龍區149家石油裝備製造企業中，擁有省級企業技術中心5家，省、市級科技研發中心18家，發明實用專利526項，其中79項填補國內空白，19項被列為中石化重大科研項目，「專精特新」



■ 華龍區恒豐城市綜合體項目。

已成為企業的主攻方向。「濮陽因石油而建、而興，得天獨厚的技術優勢和人才優勢，使其石油裝備產品在國內外市場都具有較強的競爭力。」中國石油和石化工業協會常務副理事長林鋼如此評價。

目前，華龍區已形成五個系列的石油裝備製造產業鏈，產品從整機、整車到零部件1萬多個品種，2013年全區石油裝備製造業固定資產投資64.5億元，實現總產值122.8億元。該區還被授予「中國·濮陽石油裝備製造基地」、「河南省石油裝備公共技術研發設計中心」稱號。

特色商業區： 永不停息的「城中城」 活力無限

近日，華龍區區委書記劉洪浩在接受記者採訪時指出：「華龍區將繼續着力加強特色商業區、物流園區兩大平台建設，今年特色商業區實施園區環路、恒豐中央廣場等基礎設施項目5個，總投資7.2億元。以兩大園區為平台，今年計劃實施傳統服務業項目26個，概算投資91.73億元，新增商業面積35萬平方米。」

華龍區特色商業區是河南省政府正式批覆的特色商業區，是濮陽市服務業發展的重要載體和核心平台，建成後，不僅是濮陽市餐飲、娛樂、休閒中心，也將成為豫魯冀三省交界區域商貿流通中心。

在全省特色商業區考核評價綜合排序中，華龍區特色商業區位列全省116家特色商業區第4位，發展成效處於全省領先位次。

截至目前，該特色商業區成功引進並建成了丹尼斯、山東銀座、萬利財富廣場、正大家居、義烏商貿城、北京王府井、家樂福、紅星美凱龍、大潤發

等知名企業，落戶華帝、海爾、森馬、鱷魚、全友、華豐等國內外知名品牌560多個，入駐服務類企業487家，商賈雲集，市場繁榮，吸引周邊安陽、鶴壁、邯鄲、聊城、菏澤等地市民前來購物消費，年銷售收入75億元，已成為社會各界投資創業的一片熱土。

據悉，該特色商業區正在建設的億元以上重點項目11個，總投資116億元，主要有五星級酒店項目、恒豐城市綜合體、萬利財富廣場、聯華城市廣場、物華國際城、崛起時代廣場、華陽國際大廈、新天地商貿城等。展望未來，特色商業區將建設成交通便利、環境優美、商貿服務業集聚的現代化新城區，發展成集購物、旅遊、休閒、居住於一體的商賈之都、休閒之都，為濮陽建設豫魯冀三省交界區域商貿中心的戰略目標發揮重要作用！



■ 濮東產業集聚區東吳公司車間。

濮東產業集聚區： 產城融合 打造城區經濟增長極

濮陽市濮東產業集聚區，地處濮陽市城區東北部，隸屬濮陽市華龍區，是全省首批180個產業集聚區之一和47個優勢集群之一。

根據產城融合、功能協調的發展原則引進三大主導產業，分別是以石油機械製造為引領的能源裝備製造業和環保設備製造、現代商貿物流。按照產業定位建設了現代商貿物流園、能源裝備石油機械製造園、環保設備製造園等三大產業園。



■ 濮東產業集聚區基礎設施日臻完善。

截至目前，園區入駐企業182家，其中投產項目167個，在建項目15個，能源裝備製造類企業138家。培育出了信宇、中泰、東方龍等20餘家集產品設計研發、設備製造和技術服務為一體的企業龍頭，中拓石油項目正在積極籌劃上市，能源裝備製造產業已經形成了鑽機設備、採油設備、儲運設備、特種車輛製造、集輸管網服務五大產業鏈。產品大到海上鑽井平台、移動停車設備、節能型抽油機，小到油套管接箍、短節等，都有廣闊的國際國內市場。

未來，該園區將依托濮陽高速、S101省道、106國道等便利的交通和區位優勢，大力發展倉儲、物流業，加快現代商貿物流產業發展，打造三省交界豫北地區最大的現代商貿物流中心；同時，做大做強能源裝備製造產業，努力打造產值超300億元能源裝備製造產業集群，以打造濮陽城區重要經濟增長極、新區東部組團的重要增長極為發展目標。



■ 河南信宇石油機械有限公司採油樹。